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6 & 2 = 4

6 esa ls 2 fudy x,] 4 cps
6 & 2 = 4

N% _.k nks cjkcj pkj

8 &   3 = 5

8 esa ls 3 fudy x,] 5 cps
8 & 3 = 5

vkB _.k rhu cjkcj ik¡p

& =
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    5    &     2 =     3

5 esa ls 2 fudy x,] 3 cps
5 & 2 = 3

ik¡p _.k nks cjkcj rhu

   &     =

vkSj Hkh ,sls loky cukvks o gy djksA
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12 - 4 = 8

9 - 6 =

13 - 0 =

11 - 7 =
15 - 6 = 19 - 9 =

xsan vkB lh<+h Åij xbZ vkSj rhu lh<+h uhps vkbZ] rks dgk¡ igq¡ph\ xsan ukS
lh<+h Åij xbZ vkSj lkr lh<+h uhps vkbZ rks dgk¡ igq¡ph\

xsan ik¡p lh<+h Åij xbZ] nks lh<+h
uhps vkbZA rhu ij #d xbZA

bldk eryc ik¡p esa ls nks
fudkys rks rhu cpkA
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1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

,sls Hkh ?kVkvks

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

5 - 3 = 2

1 2 3 654

;g Nykax ik¡p _.k
rhu okyh

2 - 1 = 1



xf.kr&262

,sls vkSj Hkh loky la[;k js[kk ij cukvks vkSj nksLrksa dks Hkh gy djus dks nksA

12 - 5 =

__ - __ = __

              1    2    3  4    5   6    7    8    9   10  11 12   13  14  15  16  17  18   19  20

              1    2    3   4   5   6   7    8    9   10  11  12  13  14  15  16  17  18   19   20

              1   2    3   4    5   6    7    8    9   10  11 12 13  14  15  16  17  18   19  20

              1   2   3    4    5   6    7   8    9   10 11 12  13  14    15  16 17  18   19  20

__ - __ = __

__ - __ = __
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  5 caMy vkSj 8 rhfy;k¡
  FkhaA muesa ls 3 caMy vkSj
  5 rhfy;k¡ ns nhaA fdruh
  cpha\

lksuw ds ikl 10&10 vaxwjksa ds pkj xqPNs vkSj 5 vaxwj Fks mlus 2 iwjs xqPNs
vkSj 3 vaxwj [kk,] mlds ikl fdrus cps\

 7 ekyk 4 eksrh esa ls 3 ekyk 4 eksrh ns fn,A fdruh cph\

8 caMy 5 rhyh esa ls 4 caMy 2 rhyh ns fn;s rks fdrus cps\
7 caMy 8 rhyh esa ls 3 caMy 5 rhyh ns fn;s rks fdrus cps\
9 ekyk 4 eksrh esa ls 1 ekyk 3 eksrh ns fn;s rks fdrus cps\

,sls vkSj Hkh loky cukvksA caMy&rhyh okys Hkh] ekyk&eksrh okys Hkh vkSj
gy djksA lewg esa ,d nwljs ds fy, Hkh loky cukvksA
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66 & 34 = 65 & 23 =
78 & 45 = 38 & 16 =

3 3

1 0

33 - 10 = ?

5 8

4 4

3 5

1 4

16 - 4 = ?

1 6

4

1 2



58 - 44 = ?

35 - 14 = ?
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¼1½ d{kk nks esa 17 yM+fd;k¡ vkSj 22 yM+ds gSa] rks crkvks dqy fdrus cPps d{kk

nks esa i<+rs gSa\

¼2½ ,d nqdku okys ds ikl yky jax dh 32 xsan vkSj uhys jax dh 45 xsan gSaA

crkvks mlds ikl fdruh xsan gSa\

¼3½ tkudh us vius ?kj dh D;kjh esa Qwyksa ds 18 ikS/ks yxk, FksA mlus] mlesa

ls 12 ikS/ks Ldwy esa yxkus ds fy, fudky fy,] vc D;kjh esa fdrus ikS/ks cps\

¼4½ ljyk us cktkj ls 16 #i;s dh dkWfi;k¡ vkSj 60 #i;s dh fdrkcsa [kjhnha]

mlus dqy fdrus #i;s [kpZ fd,\

¼5½ ,d Xokys ds ikl 28 yhVj nw/k Fkk] mlus 21 yhVj nw/k csp fn;k] vc

mlds ikl fdrus yhVj nw/k cpk\

¼6½ d{kk ,d esa 26 cPps gSa] rFkk d{kk nks esa 15 cPps gSa] rks crkvks d{kk ,d esa

d{kk nks ls fdrus cPps vf/kd gSa\

¼7½ jtuh'k cktkj ls ykSVk rks mlds ikl 7 #i;s cps Fks] mlus cktkj ls 12

#i;s dh feBkbZ [kjhnh Fkh] crkvks og fdrus #i;s ysdj cktkj x;k Fkk\

¼8½ t'kiqj ds taxyksa esa 8 gkfFk;ksa dk ,d >q.M FkkA lsejlksr ds taxy ls 12

gkfFk;ksa dk ,d >q.M ogk¡ vkSj vk x;kA vc crkvks t'kiqj ds taxy esa

dqy fdrus gkFkh gks x,\

¼9½ jes'k dks 15 #i;s ukuh us fn,A mlds ikl vc 27 #i;s gks x,A mlds

ikl igys fdrus #i;s Fks\

¼10½ vehuk lkeku [kjhnus 50 #i;s ys dj xbZA mlus 20 #i;s dk vukt vkSj

10 #i;s dh nky [kjhnhA mlds ikl fdrus #i;s cps\
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vUrj crkvks

46 & 26 = ?

78 & 72 = ?

54 & 32 = ?

67 & 26 = ?

95 & 73 = ?

88 & 44 = ?

57 & 30 = ?

49 & 29 = ?
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2 ngkb;k¡ $  3 bdkb;k¡

1 ngkbZ   $ 13 bdkb;k¡
&  4 bdkb;k¡

1 ngkbZ   $  9 bdkb;k¡

ppkZ djds blds fy, dgkuh cukvksA

pkpk th dks FkSyh D;ksa [kksyuh iM+h\

vxj ik¡p cPps gksrs rks fdruh can
FkSyh cprha\

vxj ik¡p cPps gksrs rks [kqyh FkSyh
esa fdrus yM~Mw cprs\

&  4 bdkb;k¡
2 3

& 4
1 13

2 3
& 4

1 9
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1- jes'k ds ikl 10 isaflyksa dk ,d iSdsV vkSj 2 isaflysa vyx ls FkhaA jes'k
us iSdsV [kksy fy;k] vc crkvks mlds ikl dqy fdruh isaflysa gSa\

vkb, bls le>saA

   1 iSdsV     2 isaflysa     12 isaflysa

2- ,d fdlku nl&nl xUuksa ds rhu c.My vkSj 5 xUus ysdj cktkj
vk;kA ogk ¡ vkdj mlus ,d c.My [kksy fy;kA crkb, vc mlds ikl
xUuksa ds fdrus c.My gSa vkSj [kqys gq, xUus fdrus gSa\

rhu c.My vkSj ik¡p xUus   nks c.My   vkSj -------- xUus

1- xaxkjke ds ikl nl&nl nkrqu ds nks c.My vkSj 8 nkrqu vyx ls gSaA
;fn mlus ,d c.My [kksy fy;k rks vc mlds ikl fdrus c.My vkSj
fdrus [kqys nkrqu gSa \

2- lquhy ds ikl nl&nl equxksa ds 4 caMy gSa vkSj 6 equxs vyx gSa ;fn
mlus 2 caMy vkSj [kksy fy, rks vc mlds ikl fdrus caMy vkSj fdrus
[kqys equxs gSa \
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3- dqlqe ds ikl nl&nl eksfr;ksa okyh nks ekyk,¡ vkSj 3 eksrh vyx ls FksA
,d ekyk VwV xbZA crkvks vc dqlqe ds ikl fdruh ekyk,¡ vkSj fdrus
eksrh gSa\

nks ekyk,¡ vkSj rhu eksrh    -----------ekyk vkSj ----------- eksrh

4- nl Qwyksa dh rhu ekyk,¡ vkSj 7 Qwy vyx ls gSaA ,d ekyk ds lkjs Qwy
fudky dj igys okys Qwyksa ds lkFk feyk fy,A crkvks fdruh ekyk,¡
vkSj fdrus Qwy gksaxs\

5- :iflag ds ikl nl&nl ewaxksa okyh nks ekyk,¡ FkhA mlus nksuksa ekyk,¡
[kksydj lkjs ewaxs fudky fy,A crkvks mlds ikl fdrus ewaxs gSa\

6- eaxyh ds ikl nl&nl #i;ksa ds rhu uksV vkSj ,d&,d #i;s okys 6
flDds gSaA mlus nl ds ,d uksV ds [kqys ¼QqVdj½ djk,A mls ,d&,d
#i, ds nl flDds feysA vc mlds ikl fdrus flDds vkSj fdrus uksV
gSa \

7- lkxj ds ikl nl&nl rhfy;ksa ds 4 caMy Fks vkSj 7 [kqyh rhfy;k¡ FkhaA
mlds 2 caMy [kqy x,] vc mlds ikl fdrus caMy gSa vkSj fdruh [kqyh
rhfy;k¡ gSa\

rqe Hkh vc ,sls vkSj loky cukvks vkSj ,d nwljs dks gy djus dks nksA
rqeus fdrus loky cuk,\
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   rhu ngkbZ vkSj pkj bdkbZ   nks ngkbZ vkSj pkSng bdkbZ

  

   nks ngkbZ vkSj N% bdkbZ    ,d ngkbZ vkSj -------- bdkbZ

 

   pkj ngkbZ vkSj ,d bdkbZ    ------ngkbZ vkSj ------ bdkbZ

    nks ngkbZ vkSj ----- bdkbZ     -----ngkbZ  vkSj  ----- bdkbZ

ngkbZ vkSj bdkbZ ds dkMZ ys dj muls ;g vH;kl djksA
lewg esa ,d nwljs dks ,sls loky nksA
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1 ngkbZ + 0 bdkbZ = 0 ngkbZ + 10 bdkbZ

2 ngkbZ + 3 bdkbZ = 1 ngkbZ + 13 bdkbZ

5 ngkbZ + 0 bdkbZ = 4 ngkbZ + 10 bdkbZ

1 ngkbZ + 7 bdkbZ = 0 ngkbZ + 17 bdkbZ

3 ngkbZ + 1 bdkbZ = 2 ngkbZ + -------bdkbZ

4 ngkbZ + 0 bdkbZ = 3 ngkbZ + -------bdkbZ

2 ngkbZ + 5 bdkbZ = -------ngkbZ + 15 bdkbZ

1 ngkbZ + -------bdkbZ = 0 ngkbZ + 12 bdkbZ

5 ngkbZ + 4 bdkbZ = 4 ngkbZ + -------bdkbZ

---------ngkbZ + -------bdkbZ = 1 ngkbZ + 17 bdkbZ

------- ngkbZ $ ----- bdkbZ ¾ 2 ngkbZ $ 13 bdkbZ

bls Hkh ns[kksA

4 ngkbZ $ 5 bdkbZ ¾ 3 ngkbZ $  15 bdkbZ

-----------------   $ ----------------- ¾ 1 ngkbZ $    35 bdkbZ

vc ;g djksA

5 ngkbZ $ 3 bdkbZ ¾ -------

3 ngkbZ $ 7 bdkbZ ¾ -------

6 ngkbZ $ 8 bdkbZ ¾ -------
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34 3 ngkbZ + 4 bdkbZ
  & 15 1 ngkbZ + 5 bdkbZ

,d ngkbZ dks bdkbZ esa cnyks

 34  2 ngkbZ + 14 bdkbZ
   & 15  1 ngkbZ +  5 bdkbZ

bdkb;ksa esa ls bdkb;k¡ ?kVkvksA

 34  2 ngkbZ + 14 bdkbZ
   & 15  1 ngkbZ +  5 bdkbZ

--------- +  9 bdkbZ
ngkb;ksa esa ls ngkbZ dks ?kVkvksA

 34  2 ngkbZ + 14 bdkbZ
   & 15  1 ngkbZ +  5 bdkbZ

1 ngkbZ +  9 bdkbZ

vr%

3 4

1 5

1 9


3 4

1 5

1 9



  2       1 4

34 & 15 = 19
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36 esa ls 19 ?kVkvks

36 & 19 ¾ 17

72 esa ls 48 ?kVkvks

72 & 48 ¾ 24

43 esa ls 26 ?kVkvksA 55 esa ls 28 ?kVkvksA

40 esa ls 18 ?kVkvksA 60 esa ls 46 ?kVkvksA

47 & 18 32 & 12
50 & 13 44 & 29
51 & 12 56 & 39
67 & 48 80 & 34

4 3

2 6

1 7



5 5

2 8

2 7



4 0

1 8

2 2



6 0

4 6

1 4



3       10

   3      13 4      15

5       10

2   16

6    12

3 6

1 9
3 6

1 9
3 6

1 9
1 7

7  2

–  4  8

7  2

–  4  8

6    12
7  2

–  4  8
2  4
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74 + 25 = ........ 75 & 28 = ........ 66 & 37 = ........

47 & 38 = ........ 48 & 26 = ........ 45 + 18 = ........

2 5

- 8

2 0

- 8

    5 2
+3 4

2 3

+  
    3 8
-  9

    4 4
+ 2 6

       7 6
- 2 9

       3 2
 -1 6

        8 3
- 5 5

       6 5
- 3 9

       9 6
- 7 7

    4 4
+ 2 7

        3 6
- 1 8

      4 8
+  2 6

       3 6
 -2 9

      6 4
 -5 8

        8 6
-  7 9

        6 6
- 3 3

      3 8
 -2 6

     7 5
+ 1 8
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13  +  12 =  251 2

6

6



1- d{kk ,d esa 21 fo|kFkhZ gSa vkSj d{kk nks esa 25 fo|kFkhZ gSaA rks crkvks nksuksa
d{kk esa feykdj fdrus fo|kFkhZ gSa\

2- ,d ckx esa 18 phdw ds o 28 lUrjs ds isM+ gSaA rks crkvks ckx esa phdw o
larjs ds dqy fdrus isM+ gSa\

3- ,d iqLrdky; esa fgUnh dh 20 iqLrdsa o xf.kr dh 38 iqLrdsa gSa rks
iqLrdky; esa bu fo"k;ksa dh dqy fdruh iqLrdsa gSa\

4- ,d fMCcs esa 35 pkWdysV o nwljs fMCcs esa 56 pkWdysV gSa rks crkvks nksuksa
fMCcksa esa dqy fdruh pkWdysV gSa\

5- ,d d{kk esa 43 yM+ds o 46 yM+fd;k¡ gSa rks crkvks d{kk esa fdrus cPps gSa\
6- ehuk us 36 deht o 22 usdj flyhaA crkvks mlus dqy fdrus diM+s flys\
7- eaxyw ds ?kj esa 7 xk;as Fkha mlus 4 xk;sa vkSj [kjhn yhaA vc mlds ikl

fdruh xk;sa gks x;h\
8- ;kfeuh us ekyk esa 8 xqykc vkSj 7 eksxjs ds Qwy fijks, mldh ekyk esa dqy

fdrus Qwy gSa\
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1- cl esa 49 lokfj;k¡ FkhaA muesa ls 34 lokfj;k¡ LVS.M ij mrj xbZaA cl
esa vc fdruh lokfj;k¡ jgha\

2- js[kk ds ikl 75 #i;s gSaA ;fn mlus 38 #i;s dh pwfM+;k¡ [kjhn yha rks
mlds ikl vc fdrus #i;s 'ks"k jgs\

3- ekyrh ds ikl 12 dkWfi;k¡ gSaA muesa ls 5 dkWfi;k¡ mlus twgh dks ns nha
rks crkvks vc mlds ikl fdruh dkWfi;k¡ gSa\

4- ek/kqjh us 52 v.Ms [kjhnsA ;fn muesa ls 26 v.Ms fxj/kj dks ns fn, rks
ek/kqjh ds ikl vc fdrus v.Ms cps\

5- nhid 16 dn~nw ysdj cktkj x;kA 'kke dks 4 dn~nw okil ys dj vk;kA
mlus fdrus dn~nw csps\

6- lq/khj ds ikl 7 iqLrdsa FkhaA mlus viuh 2 iqLrdsa eukst dks ns nhaA vc
lq/khj ds ikl fdruh iqLrdsa cpha\

7- eSa vkt vius lkFk 5 pkWd ysdj vk;k FkkA nks pkWd esjs ikl cps gSaA
fy[kus esa fdrus pkWd yxs\
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1- jtuh us vius csVs o csVh dks 4&4 yM~Mw fn,A vc jtuh ds ikl 2 yM~Mw
cp x, rks crkvks mlds ikl fdrus yM~Mw Fks\

2- Qkfrek us 8 isaflyas ,d nqdku ls rFkk 6 isaflysa nwljh nqdku ls [kjhnhaA
bu isaflyksa dks og 12 lgsfy;ksa dks ck¡Vuk pkgrh gSA D;k og lHkh dks
isafly ns ik,xh\ lHkh dks nsus ds ckn mlds ikl fdruh isaflyas cpsaxh\

3- ,d cl esa 8 lokjh jk;iqj ls pyh] nqxZ esa 8 lokjh vkSj p<+h rFkk ukan
xkao esa 10 lokfj;k¡ mrj xbZa rks vc cl esa fdruh lokfj;k¡ gSa\

4- eSaus cktkj ls 3 vke o 5 dsys [kjhns rFkk ?kj tkdj 4 Qy eSaus [kk fy,
rks crkvks vc fdrus Qy cps\

5- ,d ikS/k'kkyk esa 15 vke ds o 10 tkequ ds ikS/ks gSaA eksguh us muesa ls
12 ikS/ks cxhps esa yxk fn, rks ikS/k'kkyk esa dqy fdrus ikS/ks cps\

6- Qjkt+ ds ikl 7 #i;s FksA muesa ls 4 #i;s ds Qy
[kjhn fy;sA rFkk veku us mls tUefnu ij 6 #i;s vkSj
ns fn;s rks crkvks Qjkt+ ds ikl vc fdrus #i;s gSa\


